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Nepretrgana zračna ofenziva pro
ti važnim industrijskim mestom

New York, 6. Julija
Močne skupine veletrdnjav z opo

riščem na Marianskiti otokih so pri 
tretjem zaporednem napadu vrgle 
danes 3000 ton zažigakoih bomb na 
otokih japonskega matičnega 
ozemlja. Istočasno je general Mac 
Arthur naznanil zavzetje mesta 
Sepingana in njegovega letališča na 
področju Batokpapana na Borneu. 
Druga, ameriška letala, ki še nada
lje izvajajo svoje napade v sovraž
nih vodah, so potopila-in poškodo
vala drugih šest sovražnih ladij na 
področjih vzhodno in zahodno od 
Juto« Japonske. Štiri udarne sku
pine, od katerih vsaka štej« preko 
MO veletrdnjav, so danes nadalje
vale svojo nepretrgano ofenzivo 
proti industrijskim mestom Kochin, 
Takamateu, Tokushima na otoku 
ShikokuJu tu H imej na otoku 
Minahuju. Kochi Je glavno pristiv 
DUše na južnem delu Sbikokuja, 
ter Izredno važno industrijsko in 
kemično središče. Himej leži na 
notranjem morju med Honshujem 
in Bhikokujem ter Je važna posta
ja železniške proge, ki veže Tokio 
8 severno obalo Honshuja. Glavni 
atj.li poveljstva SI. skupine bomb. 
alkov Je predhodno javil, da Je bilo 
v teku predhodnih napadov uniče
nih 117 sovražnih letal. Današnji 
napad Je sleda napadom, ki so Jih 
Izvedle včeraj veletrdrajave, 60 po 
številu na čistilnice pogonskih 
sredstev v Maruzenu na južnem 
delu Honshuja. Sovražni lovci, ka
kor tudi protiletalsko topništvo, ni. 
»o nudili odpora in vse veletrdnjave 
so se vrnile na svoja oporišča.

Današnje poročilo generala Mac 
Arthurja Javlja, da so avstralske 
čete, ki so napredovale pet km pro
ti vzhodu ua področju Balikpapa 
na v pondeljek zavzele mesto Se. 
»ingan in njegovo letališče, ki pa je 
zaradi zračnih in pomorskih napa. 
dov neuporabno Težki bombniki in 
lovci so učinkovito podpirali operar 
clje na zemlji.

Težki bombniki in lovci so v te
snem sodelovanju z operacijami na 
zemlji napadli čete, sovražno oskr. 
bo tn letališča v področju Balikpa-

pana, kakor tudi vzdolž sevemo- 
vzhodne obale otoka Borneo. Dru
ga letala so operirala proti sovraž
nikovim položajem na zahodni oba
li otoka. Razen tega so bombniki 
dan in noč vršili motilne napade 
na sovražnikova letališča na otoku 
Celebes in so uničili štiri ladje v 
morski ožini Makassar.

Na zahodnem Borneu so avstral
ske čete napredovale za 12 km ob 
železnici Beaufort-Jesh-Elton, pri 
čemur jim Je mornarica pomagala 
z ognjem raketnih iztrelkov. Nadalj. 
m uničenja so izvršena na Ju
govzhodu na križiščih železnic, ki 
vodijo v Tenon.

Iz glavnega stana admirala Ni. 
mitza javljajo, da so mornariška 
letala dolgega poleta potopila med 
nedeljo in pondeljkom štiri sovraž-l

nikove obalne ladje V območju 
Cušime blizu južne Koreje in Ru
mene reke. Dve trgovski ladji 
majhne tonaže sta bili poškodova
ni v vodah otoka Hachikio Južno 
od Tokia. Druga letala so napadla 
sovražnikova letališča in druge na
prave na otokih Sakishima, južno 
od Okinave. Bombniki iz letališč na 
Filipinih so napadli vojaške objek
te v Mako na otokih Pescadores.

Kitajsko vrhovno poveljstvo je 
objavilo da so kitajske čete zavzele 
cestno križišče Singfeng, ki se na
haja v pokrajini Kwangsi približ
no 300 km severno Oti Kantona in 
približno 50 km južno od letalskega 
oporišča Kamshien. Singfeng, ki je 
ključ obrambe japonskega koridor
ja Hongkong-Hamkow je padel za
radi neprestanih napadov.

Ustanovna listina

Sovjetske mehiške 
in avstralske isjave

Wa»hington, 6. julija 
Sovjetski poslanik v Zdrafcenih 

državah Andrej G-romyko je danes 
rekel v Washlngtonu, da bo mogo
če sklicano posebno zasedanje so- 

i vjeta, da ratificira listino Združe
nih narodov.

Gromyko, ki Je bil po odhodu 
komisarja za zunanje zadeve Molo
tova vodja sovjetske delegacije pn 
konferenci v S. Franciscu, je do
daš, do bo najbrž sam šel v krat
kem v Moskvo, kjer se bo pogo
voril s Stalinom o listini. Gromyko 
je reka/l, da predstavlja listina Stva • 
rcn rezultat. «Sama ne bo mogla 
zagotoviti miru, toda doprinesla 
bo veliko k njegovem vzdrževanju; 
mir odviai od sodelovanja narodov 
in predvsem od sodelovanja veli
kih narodov*.

Ezlpuiel Padilla, mehiški zuna
nji minister, Je na včerajšnji kon
ferenci tiska izjavil, da so ameri
ški narodi pospešili vstop Argentin 
v krog ameriške družin« v pre
pričanju, da je edinstvo kontinen
ta velike važnosti. Toda dodal je, 
dla 20 avmenižkih narodov ni pri
stalo na brezpogojni pristop Argen 
line in je sedaj od nje odvisno, da 
Izpolni to, kar je izjavila. Na isti 
konferenci je minister izra.čil upa
nj®, da bo Mehika ena izmed prvih 
držav, ki bo odobrila listino Zdru
ženih narodov.

Francis Forde, vršilec dednosti 
ministrskega predsednike Avstra
lije, je danes na^amil, da bo kma
lu predložil načrt zakona za ratifi
ciranje listine Združenih narodov 
in pravilnik mednarodnega so 
dišča.

Forde, ki nadomesti:jo težko bol
nega ministrskega presednika 
John Curtina, je izjavil, da Je Cur- 
tto prav tako kakor predsednik I 
Roosevelt dal vse svoje sile, da hi 
obvaroval svet prod napadi in ga 
osvobodil tlačiteljev.

Brzojavka žeikoslova* 
škega ministrskega 

predsednika
Praga, 8. julija

Rado Praga javlja, da je češko- j 
slavaskt ministrski predsednik Zde- 
nek Fierlinger poslal generalieimu 
su Stalinu sledačo hrzaj* ;ko: *Trd, 
no Mm prepričan, da bo Vaša po
litika vodila do vedno bolj globo
kega prijateljstva med1 slovanskmi 
bratskimi narodi. Prosim Vas, da 
sprejmete tudi nošo iskreno zahva
lo za to, ker ste pokazali razume
vanje za vsa žlvljensko važna iz
prašan ja gospodarstva naše repu
blike in za pomoč, ki ste nama jo 
v tem smislu obljubili*.

BOJIŠČE V BURMI

Bengalski guverner R. G. Casey (desno), divizijski general »Ir Wil- 
Ham 81 Im (sredi), poveljnik XIV. armadnega zbora, In armijski 
general Rees, poveljnik indijske divizije, na letališču v Mun»lalay-u.

PREDVEČER VOLITEV V ANGLIJI

Novi pismeni dvoboj
med Churchillom in Atiielem

London, 6. Julija
V svojim volilnem govoru, ki ga 

je imel v W?.lth»matownu, je Chur
chill med drugim dejal:

»Naša politika ima namen naj- 
prvo premagati Japonsko in pri. 
vesti v domovino nase armade, med
tem ko pripravljamo druge za boj 
proti Japonski. Temu sledi naloga 
za obnovitev od sovražnih napadov 
porušenih hiš in pridobiti čas, ki 
smo ga izgubili v letih, ko ni bilo 
mogoče graditi. Nobenega poizku
sa ne bomo opustili, da se graditev 
stanovanjskih hiš vrši z brzino, ki 
jo zahtevajo potrebe. Temu delu 
bomo posvetili enako pažnjo kot 
kakšni vojaški operaciji.*

«Nato se bomo pečali s štriletntm 
načrtom, z obširnimi zavarovalnimi 
programi in razvojem zdravstvenih 
služb- Poleg tega meramo tudi 
uveljaviti zakon o poučevanju in 
obnoviti pomorski promet. Apeli
ram na vse, ki želijo, da naj bo ve
lika zmaga, ki jo Je naš narod izvo- 
joval, nositeljica mirnega napredka. 
Ti ljudje bi morali biti polni dobre 
volje za pripomoč k ustanovitvi 
velike svetovne organizacije, ka
tere namen je preprečiti bodoče 
vojne in obraniti nošo skupnost, 
da bomo mogli izvesti delo, ki nam 
je bilo odmerjeno v zvezi z veliki
mi narodi.

Novo Churchillovo pUmo
V zgodnjih jutranjih urah je bilo 

objavljeno drugo pismo, ki ga je 
Churchill poslal vodji delavske 
stranke Attleeju glede Spora o 
oblasti osrednjega izvršnega odbo
ra delavske stranke. Glavna Chur- 
člHcva obtožna je pooblastilo, ki 
ga je skupščina delavske stranke 
dala Izvršnemu odboru, da lahko 
poklice laburističnega ministrske, 
ga predsednika in kritizira njego
vo delovanje pri mirovnih poga
janjih.*

Churchillovo pismo pravi na
dalje: «Nevenj, kako naj bi mi
nistrski predsednik opravičil svoje 
delovanje, ne da bi izdal poročilo 
zaupnega značaja.* Novo pismo, 
ki sledi izmenjavi pisem v pon- 
deljek zvečer, v katerih je Chur
chill zahteval pojasnilo na neka
tere izjave, ki jih je dal predsed

nik izvršnega odbora delavske 
stranke profesor Laski, trdi, da 
se Curchillu Attleejev odgovor, po 
katerem ni laburistična parlamen
tarna skupina odgovorna izvrš 
nemu odboru, ne zdi zadovoljiv.

Odgovor Attleeja
Uro po dragem Churchillovem 

pismu je Attlee dal »voj odgovor. 
Pismo pravi med drugim: »Dosti 
skrbi si delate, ker ne razumet« 
razlike med delavsko stranko ln 
laburistično parlamentarno skupi
no. Zato zamenjate organizato- 
rično delo laburistične stranke z 
delom laburistične parlamentarne 
skupine ali laburističnih poslancev 
v spodnji zbornici. Kljub moji 
jasni izjavi še vedno fantazirate, 
ria ta način, da razumete posveto
valno pravico kot pravico, da sme 
izvršni odbor nadzorovati delovanje 
postopanje članov vlade*.

Attlee je odgovoril na Churchil
lov strah, češ da bi delavska stran-

Konferenca treh velesil
Washington, 5. Julija 

Bela hiša je Javila, da bo Davis 
postanek Združenih držav v Mo
skvi, prisostvoval bližnji konfe
renci trelh velesil. Po izjavi ravna
telja tiskovnega urada Bele hiše 
Charlesa Rossa, se bo Davis naj- 

! prej podal v London in se bo nato 
j pridružil predsedniku, da prisost- 
! vuje konferenci, ki Jo bo imel s 
i Churchillom in Stalinom.

Odlikovanje bivšega 
nemškega državljana

Poveljstvo zavezniških sil 
v Italiji, 5. julia 

Poročnik Martin Scharzschild, ki 
3» bil še pred nekaj leti nemški 
državljan, J« danes dobil svoje 
drugo vojaško odlikovanje: brona
sto zvezdo. Pred vstopom v ame
riško vojsko je bil pomočnik na 

j univerzi v Kolumbiji. Prejel je 
, odlikovanje zaradi uspekov, ki so 
| jih imeli njegovi spiei o uspešno
sti bombardiranji, katere je 12- le
talska skupina izvršila v Italiji. 
Scharzschild se nahaja zdaj v tej 
skupini

ka. lahko prisilila laburistična mi
nistre, da nasprotujejo politiki, ka. 
tero bi slučajna laburistična vla
da predložila spodnji zbornici, z 
besedami: »Mislim, da podcenju
jete inteligenco lastnih dr&avlje.. 
nov.*

Na predvečer volitev sta libe
ralna voditelja sir Arcibald Sin
clair in predsednik odbora za vo
lilno kampanjo britanske liberal. 
ne stranke sir William Beveridgre 
poslala volilcem poslanico, v kateri 
pravita med drugim: »Vsak Izmed 
nas je trdno odločen uničiti japon
ski militarizem, toda razne stranke 
niso enako odločene narediti konec 
socialni bedi, kot so poklicne bo
lezni, nevednost in brezposelnost, 
niti ne soglašajo z ukrepi, ki jih 
je treba v ta namen podvzeti,. 
Poslanica tudi trdi, da se pri teh 
volitvah nudi liberalni stranki 
najlepša prilika, kakršna se ji ni 

' nudila še nikoli v zadnjih letih.

Sprejem Italije
med Združene narode

London, 5. julija 
Pooblaščenec britanskega zuna

njega ministrstva je izjavil; «Ni še 
čas, da bi opredelili svoje zadrža
nje v zvezi s sprejemom Italije med 
Združene naroda«

O novici, da Je ameriško zuna
nje ministrstvo sprejelo predlog v 
prid temu sprejemu, je britanski 
pooblaščenec rekel: dinamo vtis, da 
Italijani delajo natem, da bi si za- 
služili svoj vstop, toda meni ni ni- 
česav znanega, kar bi moglo poka
zati naš namen, da se odločimo 
za to«. Poleg tega je dejal da 
mogla zgoraj navedena novica po
meniti, da namerava ameriško zu
nanje ministrstvo vzeti pobudo za 
»prejem Italije, kar pa Je vsekakor 
podvrženo potrdilu sveta Združenih
narodov. ______

V Beograd je prispelo 1.600 bivših 
jugoslovanskih vojnih ujetnikov, Id 
so bili vtaboriščih v različnih delih 
Nemčije. Razen tega ata prispeli v 
Jugoelacljo se dve drugi skupini 
vojnih ujetnikov; ena na Hrvaško, 
druga pa v Slovenijo,

Zasedba Berlina
Berlin, 6. julija

Kakor poroča BBC v svoji prvi 
radijski oddaji iz Berlina, »o zavez, 
nlki začeli zasedati dodeljena jim 
področja v Berlinu.

Druga ameriška okpna divizija 
stopa na tisto področje nemškega 
glavnega mesta, ki je določeno za 
ameriško zasedbo. Jutri bo prispela 
angleška oklepna divizija in drug« 
angleške čete.

Richard C. Hottled, dopisnik dru 
žbe »Columbia Broadcastlng Sy- 
stem», ki Je opisal po radiu prihod 
druge oklepne divizije v Berlin, 
je rekel: »Prihod v Berlin je nad
vse enostaven, brez vsake vojaške 
godbe, slišali smo samo hrup tan
kov*. Cez nekaj dni se bo vršil sla
vnostni obredi, med tem časom bo
do š« drugi ameriški oddelki pri- 
»peli v Berlin.

Sestanek grikega 
zunanjega ministra

Chicago, 5. junija 
Grški zunanji minister Sofiano. 

pulos, ki j« prispel ia San Fran. 
ciska, kjer Je sodeloval pri kon
ferenci, je odpotoval v Washing- 
ton, kjer se bo razgovarjal s pred. 
sodnikom Trumanom in državnim 
tajnikom Bymesom.

Težavna obnova
zunanfe trgovine v Evropi

New Tork, 6. julija 
Charles Egan, urednik lista 

«New Tork Time«* javlja, da so 
diplomatski krogi v Londonu 
mnenje, da so nujna vprašanja 
notranjega gospodarstva in pred
vsem vprašanje o dobavi premo
ga, živeža tn obleke za prebival 
stvo potisnila trenutno v ozadje 
trgovinske sporazume z narodi 

i lobojene Evrope
Članek pravi: »Edino izjeme

predstavlja Češkoslovaška, ker je 
bogata na premogu ln na in
dustrijskih napravah, ter Je glede 
tega v boljšem položaju kot so
sedne dežele. Želela bi spet doseči 
aktivno zunanjo trgovino.

Franclja, Belgija, Holandska, 
Luksemburk, Norveška in Danska 
so uredile oddelke za zunanjo tr
govino pri svojih zunanjih mi
nistrstvih, toda do danes nimajo 
uradi za uvoz ta izvoz velikega 
števila osebja. V Londonu pred
videvajo, da ne bodo tl narodi 
-mogli resno razviti normalne tr
govinske odnošajs z drugimi deže
lam* prod pomladjo 1946 leta, 
Francija je še v najboljšem polo
žaju ta je začeta pogajanja z 
Anglijo, Češkoslovaško ta Združe
nimi državami.

Prisega novega podtajnika
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BVRNES PREVZEL
posle državnega tajnika

Nikaka sprememba načel 
ameriške zunanje politike

VVaehington, 5. Julija
James P. Byraes je danes polo

žil prisego kot državni tajnik v 
PriBo-SnosM predsednika 'Hruma na 
in drugih državnih osebnosti. Po 
kratici svečanosti, ki se je vršila 
na verandi Bele hiše. je Byraes de 
jal: «Prevzamem posle državnega 
tajnika s popolno zavestjo velikih 
in težkih odgovornosti ki mi jih 
nalaga ta služba.

Sprememba v državnem tajništ. 
vu v tem času ne predstavlja ni- 
kake spremembe v osnovnih na
črtih naše zunanje politike, pri 
nadaljevanju vojne in v boju za 
mir> fci ga Je pričel pokojni pred
sednik Roosevelt in odobril pred. 
eedntk Truman.

Med svečanostjo je novi državni 
tajnik dejal Stettinlusu, ki zapu
šča svoje mesto, da *e bo rade vo
lte posluževal njegovih navodil. 
Vsem ravnateljem oddelkov je re
kel, naj ostanejo na svojih mestih 
in nadaljujejo s svojim delom. 
Byme» Je tudi izdal izjavo, v ka. 
teri pravi med drugim, da se bo 
v svojih novih poslih posluževat 
nasvetov Cordeil Hiilla, ki je nek 
daj opravljal iste posle in dol pe
čat ameriški auranjl politiki v naj
bolj kritičnih letih vr ne. Isto ta. 
ko bo poslušal nasvete svojega 
prednika Edwrr la Sti-li tajusa, po
sebno kar se tiše velikih nalog 
organizaciji Združenih narodov kot 
1 rine ustanove za vzdrizevanje mi
ru.

Bvrnes zdaj stoji na rajvišjerr 
mestu v ameriški vladi. Po veljavnih 
zakonih lahko postane predsednik 
v primeru, da bi Trum in ne do
živel konca svoje dobe.

Byrnes je v svoji izjavi tudi naz
nanil, da bo v kratkem odpotoval 
ker bo spremljal' pre-h^hiika Tru. 
mana na konferenco treh velesil.

V ustroju državnega oddelka ne 
bo za zdaj nikakršnih sprememb, 
rtprav Je Bvrnes lajav«, da Je dal 
finančnemu ravnatelju nalog da 
breffMs ve« iiFraj dn

tega pregleda in v izveetnih, prime
rih še osebnega lahko izvršil kakšne 
spremembe.

Vzdrževanje miru, j« dejal Bvr
nes, bo odvisno od nekaj višjega 
kot spretne diplomacije, pogodbe
ne listine, najboljše listine, ki jo 
lahko sestavi diplomacija, čeprav 
so zelo važni naši mirovni dogo. 
vori ta ustanovna listina svetov
nega miru, vse t* stvari ne morejo 
Imeti nikakega uspeha, ako jih ne 
podpira volja raznih narodov, ki 
stremijo ne samo za tem, da bi 
imeli mir, temveč hočejo Skupno ži
veti kot dobri sosedi. Pred stoletji 
so mislili pobožni ljudje, da se je 
treba bojevati drug proti drugemu 
za ohranitev različnih venskih pre
pričanj. A mi smo v teku dolge 
ta težke izkušnje sprevideli da je 
edini način za ohranitev našega 
verskega prepričanja spoštovanje 
tn priznanje pravic, ki Jih imajo 
drugi za ohranitev lastnega pre- 
r.nčar.Ja, Danes nihče ne dvomi, da 
želijo vsi ljudje, ki živijo na tem 
od vojne razdejanem svetu, živeti 
v mini in svobodi. Najvišja dolž
nost državnikov vsega sveta je pri- 
spevati nalogi da se prepriča vsa
kega človeka o potrebi spoštovanja 
in priznanja pravic drugih, ako 
hoče uživati mir in svobodo.

Le|eče velelrdniav^B na Marianih HflpkillSGVOdstOP
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Skupina ameriških letečih veletrdnjav pri pripravi med dvema poletoma na letališču nu otokih Mkrianlh. 
. Letala »c pripravljajo za stalno naraščajoče napade na japonsko matično ozemlje.

Poljski kapitali
v Švici zamrznjeni

London, 6. Julija 
Švicarski radio Je objavil, da je 

švicarski zvezni svet danes izdal 
odlok, ki odreja zaporo vseh fon
dov, ki pripadajo osebam, ki imajo 
domovinsko pravico na Poljskem, 
poljskim državljanom in poljskim 
družbam v Švici in drugod; to se 
Je zgodilo zaradi sedanjega razvo
ja dogodkov v Poljski. Plačila v 
prid tem osebam ali podjetjem se 
lahko izvrže samo pri Švicarski na
rodni banki. Poljaki, ki prebivajo 
v Švici, bodo mogli dvigniti denar 
iz svojih računov v banki za svoje 
redne osebne in trgovske potrebe.

Francosko zasedbeno
področje v Nemčiji

Pariz, 5. julija
Francoski radio napoveduje, da 

bo Francija v Nsmčiji zasedla vse 
področje na levem bregu Rena na 
jugu od mesta Bosna do švicarske 
meje v dolžini okrog 400 km 
vključno okraje: Trier, Koblenz,
Posarje Palatinat in del Hessen- 
Nassaua z mesti Mainz in IVorme,
Radio tudi po roča, da se bo fran- 
cosko zasedbeno področje razširilo I '"'etakusitt pripravljenost 
tudi na desni breg R na, kjer bo ‘ kl 80 Jo podpisale, ko bo š

Pravda o listini
iz San Francisca

Moskva, 5. julija
Moskovski radio je javil, da je so
vjetski list «pravda» posvgtil svoj 
uvodni članek ustanovni listini 

«Pravda» piše: «Listina nima sa
mo velikega zgodovinskega pome- 
ua, ampak tudi velik praktičen po- 
tacn. To važnost bo seveda treba 
praktično preizkusiti, kot bo treba

držav, 
šlo za to,

Francija zasedla upravno pokrajino 
Neuvvied in Aktenkirchon in dol!
Badena južno od Karlsruhe, južno 1 *e tiče Sovjetske zveze, dejstvo, ki

da jo praktično uporabijo«. 
«Pravda» dalje pravi, da je, kar

polovico VViirtemberga s Sigma- 
ringenom In Hohenzollernom, ka
kor tudi področje Lindau na Ba
varskem.

Franclja bo od avstrijskega 
ozemlja zasedla najzahndnejši 
d*l planinske pokrajine Vorarl
berg, skozi zatoro teč« v smeri od 
zahodu proti vshodu živi,Jensko 
va«na železnica, ki palje preko 
prelaza Arlberg.

ga priznavajo vsi, da je sovjetski 
nerod resen in odločen podpornik 
*a svetovni Kvir. Sovjetski narod 
Je ponovno dokazal, ne samo da 
more braniti svojo zemljo ln za
staviti za+o vise svoje sile ta svoje 
lastno življenje, ampak da je pri
pravljen usmeriti vse svoje »tle in 
vso svoio .noč, ki jo črpa lz svojih 
obš;rn!h ozemlj, da ustvari trdne 
organizacije za, mir

Ameriško nadzorstvo 
nemške električne 

In radijske Industrije
Washington, 5. julija

Ameriško vojno ministrstvo je 
včeraj naznanilo, da je Charles H. 
Povzeli postavljen na vodstvo nad- 
zoAvalne službe pri nemški elektri. 
čnl ta radiljski industriji, Povzeli je 
technlčni ravnatelj družbe Westing 
house ln obenem rredsednlk Zdru
ženja ameriških Inženirjev za elek
trotehniko. Nastopal bo kot zasto
pnik gospodarskega odseka nadzo
rovalno komisije, kateri načeluje 
brigadnj general Willlam H. Dra- 
per. Prva Fowellova naloga je, da 
nadzoruje tvomjce za proizvodnjo 
električnega in radijskega mate
riala na področju ameriške zased
be.

On bo tudi moral storiti vse po
trebne korake, da bo električna ta 
radiofonska industrija urejena ta
ko, da ml z niokršno koH preoano- 
vo ne bo mogla proizvajati vojne
ga materiala ali pa prispevati k 
proizvodnji takšnega materiala.

Znani diplomat ne bo spremljal 
Trumana na sestanek treh velesil

Washington, 5. julija
Bela hiia je danes popoldne 

natmanlla, da je odstopil Harry 
Hopkins, posebni pomočnik pred
sednika Trumana. Hopkins, ki j« 
bil dolgo časa oiji svetovalec pred
sednika Roosevelta, je dejal pred
sedniku Trumanu, da je primoran 
zapustiti vladno sluibo i« rinw- 
stvenih razlogov.

Hopkins, ki ga smatrajo kot sne
ga najboljfih ameriikih diplomatov, 
se je ude telil mnogih mednarodnih 
konj er eno, ki »o pripravile zmago 
v Bvropi in teike udarce, ki jih 
sedaj prejema Japonska. Prisostvo
val je konferenci v OasablotM v 
januarju 1943, v Quebeku augusta 
istega leta, v Kairu in v Teheranu 
novembra in decembra 1943 in na 
Jalti v februarju 1946. Udeležil se 
je tudi konference, ki se je vršila 
na neki ameriiki vojni ladji v av
gustu 1941, ko je bila sestavljena 
atlantska listina.

Rodil se je leta 1890. in je začel 
delovati kot politični delajmo v N«w 
Yorku. Pozneje je postal ravnatelj 
newyorSke zveze za pobijanje jeti
ke, ki je ena najbolj vainih ame
riikih ustanov na polju preven
tivnega zdravljenja.

Tajnik tiskovnega odseka Bele 
hiie Charles Ross je danes nazna
nil, da Hopkins iz zdravstvenih 
razlogov ne bo spremljal pred
sednika Trumana na konferenoo 
treh velesil, Hopkins je spremljal 
Roosevelta v Teheran in na Jalto. 
Ross je dejal, da bodo objavljena 
pisma med Trumanom in Hopkin
som,

Neprecenljive zasluge
Washington. 5. julija 

V «New Tork Timesu* piše Ari 
thur Krock o Hopktneovem odstopu 
in pravi, da ni nihče bolj marljivo 
prispeval k zavezniški stvari kot 
on, če je sploh še kdo, ki je prispe
val toliko kot on,

»Hopkins se je umaknil v za
sebno življenje po mesecih, lahko

rečemo po letih, ko so ga zdravniki 
pozivali, naj se: vendar že za te 
odloči, kar pa je zavrnil, ko Je 
smatral predsednik, da bi bila nje
gova izbira za potovanje v Mosk
vo s namenom, da izboljša od- 
nošaje s Sovjetsko zvezo, bilo 
ugodnejša kot katerakoli draga. 
Znamenite osebnosti »o izjavile, da 
Je Hopkins izkazal državi nepre
cenljive zasluge*.

Japonski diplomati v Evropi
odpotujejo v Združene države

Solnograd, 6. Julija 
Člani japonskega poslaništva v 

Berlinu- so odpotovali z letalom v 
Združene države, kjer se bo iz
vršila izmenjava ujetnikov. Diplo
mate so spremljale straže tretje 
divizije. Med diplomati se Je na
hajal tudi general Miroši Ošlma, 
japonski poslanik v Berlinu.

Položaj beguncev 
v Nemčiji

ki je pod oblastjo zapadoib zaveznikov
Pariz, 5. julija

Vrhovno poveljstvo javlja, da se 
Je že vrnilo v domovino 3,260.000 
vojnih ujetnikov in oseb, ki so se 
zaradi vojne nahajale v tistem delu 
Nemčije, kl so ga zasedli zapadni 
zavezniki nadaljnih 2,530.000 oseb 
še čaka, da se vrnejo v svojo do
movino. Od 91,100 ameriških ln 
168.400 britanskih vojnih ujetnikov, 
ki so Jih našli na tem področju, so 
se skoraj vsi vrnili v domovino. V 
domovino se je vrnilo tudi 1,390.000 
sovjetskih ujetnikov, medtem ko se 
jih 770.000 še nahaja v Nemčiji.

V domovino se je vrnilo tudi
1.240.000 Francozov, med njimi pri
bližno ena tretjina vojnih ujetni
kov, Računajo, da se nahaja na sov
jetskem okupacijskem področju še
100.000 do 400.000 Francozov in jih 
je ostalo samo 18.000 v taboriščih 
na področju, ki je zasedeno od 
vrhovnega poveljstva zavezniških 
ekspedicijskih sil.

ameriške mornaric«
Wash4ngton, 5. julija 

Artemue L Gete*, btvfci pomoč
nik mornariškega ministra, je da
ne« položil prisego kot podtajnik 
za ameri&ka mornarico. S tem 
pi e vzame posle bivšega podtaj
nika Ralpha A- Bar d Ja, ki je od
stopil.

KRATKE VESTI
Včeraj je prispel v Park Lau- 

rence Stetnhardi, ki je bil ne
davno Imenovan m poslanika 
Združenih držav pri češkoslovaški 
vladi. Po poročilu lista Tork*
Time«* ameriiki poslanik misli, 
da bo mogel v dveh tednih vzpo
staviti ameriško poslaništvo v 
PragL

Na odlok državnega tožilca fran
coskega visokega sodtoča je bik) 
premoženje generala Maksima 
Weyganda, vihovnega francoskega 
poveljnika ob francoskem polomu 
leta 1940, zaplenjeno.

Weygand, ki je b*l aretiran 
maja meseca tega tata, ko ae je 
vračal v Park k Nemčija, kjer 
je bil ujetnik, je obtožen, da je
• svojim postopanjem ogrožal var
nost države.

Skupno s 6.660 veterani ae je 
vrnil v Združene države general
major Terry Allen, kl je bil po
veljnik prve pehotne divizije pri 
Izkrcavanju v Severni Afriki, pri 
bojih v Tunisu ta na SlotHJl. 
Pozneje je bil poveljrrth 104. di
vizije v Evropi Udeležil ae Je 
mnogih bojev na Sredozemlju ta 
zahodni fronti.

Is Linboae Je prtorat v London
sir Ronald Campbell, britanski 
poslanik na Portugatekom, ki Je 
bil sedaj upokojen. Nadomestil ga 
bo sir Owen St. Clalr OmmsUcy, 
ki je bil nekdaj poslanik pri polj
ski vladi v Londonu.

Generalni ravnatelj pošt. Robert 
E. Hannegan je včeraj kjavll, da 
se je poštna služba med Združe
nimi državami ta Belgijo, Dansko, 
Francijo. Luksenburgom, Norveš
ko in Holandijo razširila na vse 
vrste pošiljk od navadnir pisem 
do poštnih paketov. Pristojbine so 
ostale enake, kot so bile, predno je 
poštna služba bila ukinjena.

Bančni odbor ameriškega senate 
je sprejel s štirinajstimi proti šti
rim glasovom zakon, ki pooblašča 
Združene države, da se udeležijo 
denarnega načrta ta Bretton 
Woodsa.
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POMOČ NARODOM EVROPE

Lehmanov poziv,
da se prepreči draginja in talezni

Washington, 5. julija
Glavtti ravnate^ UNRRA-e Her

berti Lehman. Je včeraj v govoru; ki 
ga je imel preko radia pozval vse 
narode, ki niso trpeli pod zasedbo, 
naj stisnejo pas, da se prepreči, da 
bi osvobojena Evropa umirala od 
gladu.

Lehman je dejal, tista majhna 
količina živil, katero je opustoie 
»emu evropskemu kontinentu uspe. 
lo proizvesti pod težo vojne in sov
ražne zasedbe, nikakor ne zado
stuje. Proti koncu jeseni bodo pri
delki večinomu porabljeni in od 
takrat pa do nove letine v letu 
1546 bo Evropa večinoma navezana 
na živila, ki bodo uvožena iz pre
komorskih dežel. Ce bi uvoz ne za
dostoval, bo v Evropi vladala dra- 
glnja in bolezni.

Lehman Je podčrtal da Je osnov
no vprašanje UNRRA-e zagotovitev 
dobav in rešitev vprašanja poma
njkanje, ki Je v nekaterih ozirih 
zelo težko. To velja za oblačila, za 
tehnične proizvode, za goriva, za 
surovine, za prevoze in pred vsem 
za živila.

Edini tolažilni Ugled je aadoatna 
količina žita. ki bi dovolila odpra
vo ali zvišanje krušnih obrokov v 
Evropi, vse to pa pod pogojem, da 
bo na razpolago zadostno brodovi* 
in bodo pristanišča aadoetl sposob
na pri natovarjanj« in raztovarja, 
nju.

Lehman ja nadaljeval takole:
<Pred tednom dni so Združeni na
rodi podpisan v Ban PrancUou ve. 
llko ustanovno listino za mednarod
no varnost-, vendar pa Je ta listina 
v tem trenotku samo obljuba. Ge 
bodo evropske osvobojene dežele 
plen draginje in kuga, ne bo mogla 
obstojati varnost sa nikogar od nas. 
Naša odgovornost Je Jeana. Tisti 
Združeni narodi, ki so manj trpeli 
pod strahotami vojne, morajo zdaj 
pod vzeti ukrepe in vzeti U lastnih 
zalog sredstva, s katerimi bo mo- 
goče rešiti brezupno krizo. Potreb
ne so nam dobav©.*

Ravnatelj UNRRA-e Je po tem 
priporočal nekaj ukrepov, ki Jih 
bodo morali podvzeti narodi, ki ni
so bili zasedeni, da bo mogoča te. 
liti to vprašanje.

Med temi ukrepi je treba omeni 
ti sledeče:

Združene države bodo morale 
prihraniti 30% od 40,000.000 Škatel 
mleka v prahu, ki jih sedaj pora
bijo vsako leto v lastni državi in 
tako prihranjeno mleko bo mora. 
lo biti poslano podhranjenim e 
trokom v Evropi.

Vsaka država, ki ima »a razpola
go potrebne priprave, mera starte, 
ti za proizvodnjo mleka v prahu za 
osvobojene dežele, več mihjonov 
glav živine v državah, ki jo sedaj 
izvažajo, bo moralo biti sadržanih 
za proizvodnjo konzerviranega me
sa za Izvoz v Evropo.

Takoj bi morali ne&Bko zmanj
šati porabo maščob v državah 
dobavitelj toah, da bi dopolnili pičle 
obroke kruha in krompirja v Evro. 
PL

Lehman Je zaključil s tem, da je 
predlagal, naj vsaka držeča — do
baviteljica odredi svoji prehranje
valni politiki smer, da bo mogla po- 
mapatl potrebam trpečih narod.« 
v osvobojenih deželah, ne da bi

morala upoštevali znatre žrtvi, ki 
bi bile potrebne.

Lehman je končal »voj govor s
sledečimi besedami: »Samo s temi 
sredstvi lahko upamo, da bomo 
zmagali.

Trumanova poslanica 
za praznik *i. julija

Washtagton, 5. julija 
Predsednik Truman Je za pro

slavitev ->Dne neodvisnosti 4. Julija* 
imel po radiu sledeči govor: .-Po
novno praznujemo ta dan kot 
obletnico dneva, v katerem Je bila 
pred 169 leti proglašena naša 
neodvisnost V letu 1945 »e čutimo 
ponosni zaradi moči našega naro
da, M je toliko pripomogel k 
zmagi nad sovražnikom v Evropi. 
Upamo, da bomo z božjo pomočjo 
kmalu zdrobili sovražnika na Pa
cifiku. Izkazali bomo Bogu našo 
hvaležnost za pomoč, ki nam jo je 
nudil s tem, da bomo sledili nje
govi volji s Spoštovanjem njegovih 
načel o svobodi.

Letos mnogo mož in žena naših 
oboroženih sil praznuje obletnico 
ameriške neodvisnosti raztreseni po 
daljnih krajih sveta. Ljudje teh 
krajev bodo razumeli zakaj mi 
praznujemo ta dan, ker svoboda 
je draga vsakemu človeku, kjer 
koli se nahaja. V teh deželah bo 
mnogo takšnih, ki se bodo pridru
žili počastitvi naše Izjave neod- i 
visnoeti, po kateri so si vsi ljudje j 
enaki in morajo uživati pravico do 
življenja, svobode in iskanja za
dovoljstva.

PULJ
Obisk kina

Javljajo, da je bilo vojakom do- 
voljeno povabiti prebivalstvo v 
kino Clsoutti v Pulju. Tako bo 
prebivalstvo imelo priliko videti 
nekatere najnovejše angleške in 
ameriške filme. Vsak vojak sme 
vzeti eno civilno osebo s seboj. 
Večje skupine smejo vzeti toliko 
civilnih oseb, kolikor je vojakov.

Plesni. Čete zavezniške vojske v 
Pulju nameravajo prirejati plesel i 
trikrat na teden na drsališču. Vs«j 
Puljčank« so povabljene, da se teh j 
plesov udeležujejo. Plesi se - bodo j 
vršili ob pondeljkih, sredah in ‘ 
petkih od 20 do 32.30 ure.

Cena moke za testenine. Pokra
jinska prehranjevalna sekcija Jav
lja, da je bila določena cena mo
ke za testenine, ki bo v kratkem 
razdeljena med prebivalstvom, na 
8 lire po kilogramu.

GORIC A 
Nastanitev čet v Gorici

Obveščamo prebivalstvo, da Je 
bil postavljen vojaški župan (Town 
Major) za mesto Gorico in oko
lico. Vsaka bodoča prošnja za 
nastavitev čet mora biti izročena 
vojaškemu županu v pisarni, ki 
leži na Corso Vlttorio Emanuele 
18 v Gorki.

Zaradi zagotovitve; da bodo 
vojaška stanovanja v redu vrnje
na lastnikom, ko jih bodo vojaške 
edinke lzpraznjevale, pozivajo 
lastnike tako zasedenih prostorov, 
da javijo na naslov gornjega ura 
da podatke o zasedenih stano
vanjih in Imena vojaških čet ali 
oseb. ki so prostore Zasedi«.

' ČUDEŽNI RAZVOJ MODERNE TEHNIKE

ELEKTRONI 
V INDUSTRIJI

Bilka nam kaže znanstvenika, ki pod zaščito maske in pošebne 
obleke odstranjuje rdeči fosfor, ki Je pristal radioaktiven pod 
vplivom močnih nevstronskih žarkov v napravi za razbijanje atomov.

n.
Elektrotehniki napovedujejo, da 

bo mogoče v kratkem nadzorovati 
dovajanje izmeničnega toka elektro
motorjem in tako doseči pn njih 
najrazličnejše hitrosti to strogo 
nadzorstvo, kot Je to dan«* že mo
goč« pri motorjih na istosmernl tok. 
Nekateri elektrotehniki pa mislijo, 
da bo na podlagi razvoja novih elek
tronskih cevi ter možnosti, ki jih je 
odprla Iznajdba radarja — napra
ve za ugotavljanje letal na velike 
razdalje — mogoče v bodočnosti 
brezžično prenašati elektrifc*. sner-

bljo. To je že uspelo v malem: priž
gali so električno žarnico ali cevko 
brez žične zveze v sobi. To bi moglo 
v bodoče povzročiti velike spore za
radi prenosa sile, proti katerim bi 
bila nekdanja tekma med istosmer- 
nim in izmeničnim tokom lamo o- 
troeka igra. Možnost izvedbe te za
misli je že danes predmet razprav
ljanja.

Vsaka sprememba v vrsti pogon
ske sUe pomeni prevrat v temeljih 
industrijske civilizacije. Ta seveda 
ni takoj viden. Toda uporaba elek
tronskih cevi se je že začela uve-
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Rasgovorl za Tanger 
odloženi

London, 5. julija
Zaradi zahtevo Sovjetske zveze 

da se Ji dovoli udeležiti se razgo
vorov za bodočo ureditev Tangerja, 
— ki je pod' mednarodno upravo 
in se nahaja pri vhodu v Sredo
zemsko morje na zahodnoafrlški 
obali nasprpti Gibraltarju — je 
včeraj v zadnjem trenotku bila 
odložena konferenca, ki se je ime
la sestati danes.

Ni še znano, kdaj bo konferenca
Sklicanji, Še p ra v se v Parizu žs 
vodijo neslužbehi razgovori o tan- 
gerskem vprašanju med angleški
mi, -amerikansklmi in francoskimi
zastopniki, medtem ko ss Sovjetske 
zahteve- {»roučujejo.

Reuterjev dopisnik v Tangeru 
porpča,- da prebivalstvo Tangerja 
nestrpno pričakuje, da bi v kakršni 
koli novi upravi,, katero bodo 
uvedle velesile, prevladal angleški 
ta ameriški vpliv.

—-------------------------

Van Zeeland
zapušča St. Wolfang

St. Wolfang, 5. Julija 
Van Zeeland bivši nizozemski mi

nistrski predsednik Je odpotoval po 
{teh dnevih pogovorov, ki jih Je 
imel s kraljem Leopoldom, v Bru- 
xell«s. Ob n pego v en odhodu niso 
izdali nobenih poročil.

ie prazna
V mestu, ki ie bilo zibelka nacizma, med ljudstvom 
ni opaziti nikakšnega obžalovanja za Hitlerjem

Ob vesti o Hitlerjevi smrti 
ni bilo videti nobenega zna
ka obžalovanja na obrazih 
'prebivalcev Monakova, zi
belke nacističnega gibanja., 
tako piše Peter Furst, do 
pisnik časnika *The Starš 
and Stripes*. Imenovanje 
admirala Doenitza, za Hitler
jevega namestnika je vzbu
dilo začudenje in zavest po
polnega poloma nacizma. 
Ljudstvo se ie posmehovalo, 
ko je Doenitz pozival narod, 
naj nadaljuje borbo; saj ss 
je v tem trenutku, pomikala 
po glavni cesti, ki vodi proti 
jugu, brezkončna vrsta nem
ških vojnih ujetnikov proti 
koncentracijskim taboriščem.

Ob vesti o Hitlerjevi smrti 
so bili najsrečnejši štirje 
nemški komunisti, ki so bili

LETALA SE VEC NE IZGUBLJAJO

Majhna skrivnostna naprava
ki pove letalen, kje se nahaja

Iznajditelj Thurlow se je lani ponesrečil
Pred nedavnim fe ameriško j 

vojno ministrstvo zaupalo javno- j 
»ti podatke o novi nožni napravi i 
ki je igrala veliko vlogo v vojnem , 
letalstvum bo v bodočnosti prav i 
tako vatna za »osebni letalski I 
promet. Gre ea avtomatično na- ! 
pravo, ki pomaga letalcu določiti ] 
v vsakem trenotku, kje se na- j 
haja, ne glede na vremenske 
razmere in višino poleta. N apr a- j 
vo uradno imenujejo Merilec po- j 
ioiaja v zraku, običajno pa jo 
naztvajo «moigani za ■ letalo», 1 
kdr jt zelo Omejila potrebo za 
računanjem poloiaja letala v 
eraku, hi ga je moral dozdaj 
izvrševati vsakokrat letalski 
častnik

Napravo je izdelal znani le- l 
falski strokovnjak polkovnik ! 
Thomas h. Thurloio, ki se je j 
lansko leto ubil pri letalski < 
nesreči Napravo je izdelala 
družbo Bendix Avtation Corp. 
Dazdaj so jo uporabljali predvsem 
pri letečih veletrčšnjavah in pri 
letalih iz letalonosilk, katerim je 
zelo koristila pri določanju po- 
lotaja letalonosilke na morju, 
kamor so se letala po izurjenih • 
nalogah morala vrniti.

Merileo je majhna črna škatla, 
velika kot majhen radijski 
prejemnik. Priključena' je na le
talski kompas in na merilec 
hitrosti letala. Kadar se letalo 
dvigne iz svojega oporišča, leta
lca naravna napravo z ozirom na 
zemljepisno širino in dolžino opo
rišča. Na podlagi podatkov, ka
tere merilna naprava prejema

za časa poleta, slednja stalno 
izračunava položaj letala, pri če
mer pa ne upošteva hitrosti ve
tra. Ce hoče letaleo ugotoviti, kje 
se nahaja, mora pogledati tuj ka
zalce naprave m upoštevati samo 
še popravek zaradi hitrosti vetra, 
katero mu pokale jo druge na
prave.

Glavna značilnost nove napra
ve je njena sposobnost, da po
kaže sama od sebe zemljepisno 
širino in dollino mesta, na kate
rem se nahaja letalo. Ce bi zem
lja bila ravna ploskev in pod- 
nebniki vzporedni, bi bila rešitev 
vprašanja lahka. Toda iznajditelji 
nove merilne naprave so si dolgo 
razbijali grave, kako naj bi 
napravo upoštevala dejstvo, da 
se poldnevniki vedno bolj pribli 
iujejo drugemu, čim blilje 
prihajamo severnemu ali jušne
mu tečaju. Končno so iznašli na
čin, kako s pomočjo naprave, ki 
sestoji ie preko fOO sestavnih de
lov, rešijo tudi to vprašanje

Za uspešno uporabo merilne 
naprave mora letalec pogledati 
od časa do časa na zemljo ali na 
kakšno nebesno telo, da ugotovi 
smer in pakost vetra. Toda na
prava shma na sebi je v izvestnih 
primerih naravnost čudežno na 
tančna. Pri nekem poskusu je le
talec v najslabšem vremenu, ko 
so morala vsa druga letala ostat' 
na letališču, s pomočjo nove me
rilne naprave letel deset km da
leč ter v megli torno našel le
tališč, na katero se je moral 
spustiti.

med prvimi osvobojeni is 
zloglasnega oranienburškega 
taborišča n bližini Berlina. 
Eden izmed njih, Karl Maliske 
iz Bratislave, je izjavil, da je 
bila to zanj najsrečnejša vest, 
ki jo je dobil v zadnjih 12 le
tih, obžaloval je samo, da jo 
je Fuhrer tako poceni odnesel.

Najnesrečnejši pa je bil neki 
monakovslti uradnik, ki je na 
svojem mestu na občini čakal 
odločitve Američanov o svoji 
usodi. Strmel je skozi okno, 
kjer Je tisoče ujetnikov ko
rakalo mimo, osupel nad tem 
popolnim polomom; bil je ta
ko iz sebe, da se ni mogel tre- 
notno spomniti, kdo naj bi bil 
Karl Doenitz.

tNavadna smrt je premalo 
za takšnega moža, tako je 
tolmačil Luigi Gessler, begu
nec in Koblenza, kjer so bom
be porušile njegovo hišo. 
Vratar znane Hofbrau, zna
menite zdaj porušene pivo
varne, je izjavil, da ga 
ne zanima, če je Hitler 
mrtev ali živ. Bil pa je mne
nja, da bi bilo dobro za Nem
čijo, če bi bila vest o Hitle
rjevi smrti resnična. <Nisem 
bil tu, ko se je razletela 
slavna bomba, ampak vseka
kor bi bila sreča za narod, če 
bi bil takrat Hitler ubit*.

Kipar Matija Lanz pa 
nasprotno dvomi, da bi bil 
Hitler res umrl v Berlinu. 
* Mislim, da je bil mrtev le 
20. julija*, je izjavil. Mnogi 
izmed navrzočih so mu pritr
jevali. •

V krasni hiši, izdelani Iz 
marmorja in smrekovega lesa, 
last arhitekta profesorja 
Hermana Gieslerja, ki je bil 
ravnatelj organizacije. Todt 
in brat Pavla Gieslerja, ba
varskega cGanleiterja*, je 
dejala služkinja gospa Ru- 
pre.rht, da je bila Hitlerjeva 
smrt sreča in da se Bavarci 
niso nikdar oklenili z istim 
navdušenjem nacizma kot 
tpruski širokonstneži*. Pro
fesor Gi ester, Hitlerjev zau
pen prijatelj in njegov sveto
valec pri gradbenih načrtih

za zgradbo palač, je bil ubit 
preteklo soboto. Niega in nje
gova dva brata so ubili pri
staši «Bavarskega svobodo
ljubnega gibanja*.

Aretacija vodje
nacistične stranke 

▼ inozemstvu
London, 5. julija 

Radio Luksemburg javlja, da Je 
bil Ernest Wllhelm Rohle, vodja 
nacistične stranke v inozemstvu,

| aretiran, ter bo sojen kot vojpi 
: zločinec, Bohle, katerega mati „’e 
Angležinja, se je bil prisedli z dru- 

I kino v jušno Afriko, kjer je bil za 
! času prve svetovne vojno interni- 
j ran. Bil Je državni podtajnik pri 
| zunanjem ministrstvu in general 
j 8S oddelkov.

«Tu je raj za jadranje...?

...pravijo angleški In ameriški vojaki, ki prisostvujejo novozelandskim 
tekmam na morski planoti tržaškega zaliva, kateri čuvajo višine nad 

mestom in grad Mirnmare.

Tržaška kronika
Plenilci in demonstranti
pred zavezniškim sodiščem

Obširna razprava ss j s vršila pred 
j Splošnim vojaškim sodiščem v za
devi plenitve v vojašnicah v ulici 
Rossettl v Trstu. Obtoženi so bili 

i Mario Granvls ulica Revoilella 26, 
Carlo Greco, Scaia Songni 35 in 
Glovanni Cessenicco, češ da so od
nesli deske in lesene polic«, ki so 
bile last Zavezniške vojaške upra
ve.

Kaplar angleške vojaške policije 
Noakea Je poročal o aretaciji ob.

! toženih. Na vprašanje njihovega 
zagovornika, e rekel, da Je izve
del samo nekaj dni pred izvršeno 

j tatvino, da so partizani dovolili lju- 
' dem odnašati drva le vojašnice. 
Neka, priča Je potrdila, da je vzela 
drva v vojašnici. Zagovornik treh

■=>"*«

Kaka izgleda Berlin
jdcga Ce;
pek mo
|W«DV« .

Bivanje v razruienem mestu - Ooebbel- 
sovo truplo najdene - Proces v Londo
nu proti morilcem Wc Ifanga Rosterga

Berlin, 5, julija
Dopisnik Usta ((Associated Press« 

Louis Lochner, ki se je po treh in 
pol leta odsotnosti povrnil v Ber-

obesili svojega tovariša protina ci
sta Wolfanga Rosterga, potem ko 
so ga «sodili» v nekem škotskem 
'ijetnlskem taborišču. Pričam, ki

lip, pravi, da je središče nemške »o se druga za drugo vrstile,pred
| prestolnice uničeno, a da je velik
1 del

Slika kaze kontrolno ploščo cyclotroiif.i — napravo za razbijanje 
atomov, ki je začčftena pred poguhono«,nimi žarki z debelimi nepro- 
1 lojnimi s ten umi. Delavec uravnava. Jakost toka, ki Mpremiuja 
elemente drugega v drugega ta jih pri tem naredi radioaktivno.

zunanjega mesta, kjer so bile 
nastanjena tuja zastopništva, še 
tak, da Je mogoče bivati v njem.

Najtežji j« prometni problem, a 
sovjeti so napravili, kakor je to 
razvidno, dobro delo. Čeprav Se 
srečamo v nekaterih ulicah kup« 
ruševin, izgleda mesto že kot celo- 
tg urejeno.

Moskovski radio poroča., da sta 
dva fotografa, ki posnemata doku
mentarni film o Berlinu, našla tru. 
plo propagandnega ministra naci
stične vlade Goebbelsa, ki si Je pred 
padcem Berlina vzel življenje. Po
ročilo dodaja, da se poizkus članov 
S8., da bi sežgal Godbbelsovo tru
plo, ni popolnoma posrečil Truplu 
je bilo najdeno na dvorišču pred
sedniške palače. Radio Je končno 
dejal, da bodo v dokumentarnem 
filmu kazali truplo bivšega propa
gandnega ministra tako, da se bo 
lahko vsak Nemec prepričal na la- 
»tne oči, kaj j« ostalo od moža, ki 
je predstavljal zltbni duh nemškega 
naroda.

Angleško vojaško sodišče v Lon
donu Je preneslo na Jutrišnji dan 
zasliševanje prič pri razpravi proti 
naciaticnhn vojnim ujetnikom, ki 
so obtoženi, da so umorili in potem

sodnim dvorom, so dali sodniki in
odvetniki zagotovilo, da njihova t- 
mena ne bodo objavljena in se Jlivi 
zato ni treba bati nikakega mašče
vanja.

Neka nemška priča Je dejala, da 
se Je obtoženi Heinz Bruelin, ki ga 
je spoznal, bahal o svoji vlogi pri 
umoru. Poleg Bruellnga je označil 
kot odgovorne ujetnike, ki so vsi 
mladi podčastniki: Kurt Zuehls- 
dorf, Solf Herslg, Joseph Mertens, 
Joahim Golda, Herbert Wunderltah, 
Erich PallnŽo Koenig in Hane Klein.

Druga priča, tudi vojni ujetnik v 
taborišču, je dejala: »Videl sem 
Rosterga, ki je tako izglodal, da se 
ml Je smilil. Njegovo telo je bila 
pokrito z znaki udarcev in je kr- 
veivelo, Kriali so mu: «Lopov»»in 
»Izdajalec*. Roaterg je rjovel, 
ko ao mu nekateri člani 88. stopili s 
kolenom na prša, mu stavili zan
ko okrog vratu ta ga vlekli do kra
ja, kjer so ga potem obesili. Priča 
je dodala, da Je arlallla, d« je bil 
Roaterg takrat ie mrtev.

Druga priča ki je izpovedala, da 
Je bila tudi obdolžena lzdajalstva, 
Je dejala: «GWda se Je zadnje čase 
bahal, da je bi on tisti, ki je zatis
nil zanko okrog Rostergovega 
vratu*.

PREHRANA

obtožencev je izjavil, da so bile 
vojašnice oplenjene preden je Za
vezniška vojaška uprava prevzela 
vojašnico, četudi so bile že nekate. 
te straže postavljene v zgradbi. 
Javili tožilec ga Je vprašal, zakaj 
naj bi torej po njegovem mnenju 
Dlle postavljene straže. Toda odvet
nik je pri svojem nadaljnem zago
voru obtožencev podčrtal, da Je b 
lo že rečeno, da so partizani dovo 
lili odnašati drva iz vojašnice.

Ko Je lzrenel obsodbo Je predsed
nik sodišča podčrtal, da želi poj a 
snltl, da bo izven vsakega dvoma 
za vsakogar, da ne srpe nihče krši
ti odlokov in uredb Zavezniške vo. 
jaške uprave in se sklicevati na od
toke,, ki so jih izdali partizani ali 
kdor koli drugi. V primeru obtože
nega Oessenicco ni dokazni podto

ni ogel brezdvomno dokazati

ičenj Obtožbe proti Grandisu i>
| Grecu io bile dokazane. Obsojena 
»ta bila na globo po lir 1.000 in na 
mesec dni zapora v slučaju neizter
ljivosti. Globo sta obtoženca takoi
plačalo.

Lulgl Borbo iz ulice della Sca
lino ta 26 in Marino Brajda, iz uli
ce S. Sabba 283 sto bila obsojena 
ne tri mesece sapora. ker sta se 
udeležila demonstracije, ki ni bila 
odobrena od oblasti.

■ Ameriški major Cotvan Je izpove, 
dal, da J« videl iz okna prefekture, 
kako J* množica napadla nekega 
človeka no trgu Unita. Sel je na 
mesto spopada z-.pekim drugim za
vezniškim častnikom, toda medtem 
Je bil napadeni že v neki kavarni 
v bližini. Ko so častniki spremljali 
napadenega na bolj varno mesto 
Jim je začela slediti skupina k 
snih 200 ljudi- Med skupino sta bi. 
ia tudi obtožena, ki sta kričala lju
dem. Ali Je bilo njihovo kričanje 
nameri eno častnikom ali napade
nemu, priča ni mogel razumeti. 
Kričanje samo pa je bilo precej 
razdraženo.

Zagovornik obtoženega -Barba Je 
rakel, da Je bil njegov ščitenec in. 
terniran od nemške 83 šeet mese
cev v Berlinu, od koder Je pobegnil. 
Obtoženi ni kričal na majorja Co- 
wana, ampak glasno govoril mno. 
žici, da bi jo prepričal o vsem, kar 
je moral pretrpeti zaradi prega
njanja od S8.

Predsednik sodišča je rekel, da Je 
popolnoma prepričan, da sta obt- 
ženca hotela hujskati množico pro. 
ti napadeni osebi, katerega so za
vezniški častniki spremljali na var
no mesto. *

Razdelitev potrošnikov
V zvozi z razdelitvijo novih ti- 

vilskih nakaznic za meseca julij 
avgust, ki s« vrši v triaški občini, 
opozarjamo potrošnike, kakor tudi 
poeameene razdeljevalce radon!- 
ranih živil ln dodatkov, da so na
kaznice, uporabljive v mesecu ju
liju in avgustu 1945 enotne za vse 
vrste živil in so razdeljene na do 
deče Skupine potrošnikov:

Otroci od 0 do 1 leto; otroci od 
J do 4 neizpolnjenega leta; otroci 
od 4 do 9 neizpolnjenega leta, 
mladina od 9 do 19 neizpolnjene«:, 
leta; odrasli od 19 do 65 neizpol
njenega leta; starci nad 65 letom 
delavci.

Ker so vse nove živilske nakazm *
ce iste barve in iste oblike, se 1< 
čijo posamezne skupine med seb- 
po odrezkih za prijavo nakaznic 
navodili za celotno odgovarjajo, 
skupino in po odjemalnih odrezki: 
opremljenih z začetno črko isi 
skupine <B: bambini, F; fanoiuli 
R; Ragazzi, G: Glavani, A; Adul 
V: Vecchi, L: Lavoratori).

Ne-gled« na ^olo-'De, lei bodo p', 
neje izdane, velja razdelitev r 
posamezne skupine pri odjemar 
obrokov, zaenkrat le za kruh. Ob 
ki kruha ostanejo nelzpremenj, 
in sicer: Otroci od 9 do 19 1 
225 g, delavci 325 g, vse ostale si 
pipe: 200 g.

Morebitne pogreške pri razde: 
vanju nakaznic na različne skui 
ne se bodo za enkrat priznava 
le za mladino ln za delavce, za kr 
ter« se bodo popravljene nakazili- 
vračale pri okencih urada za ih 
ske nakaznice, Via Malcanton it. :

Istočasno opozarjamo, da velir 
zakasnitev tarabljanja odrezkov s 
kruh do 9 Julija 1946 le za' nkvp 
ne živilske nakaznice CJult)4r 
gust); dodatni obroki kruha za te 
Ke in najtežje delavce ali za bol 
nike se lahko izrabtjao z novini ž 
vilskimi nakaznicami julij-oktotir 
ki so že razdeljene in sicer se la. 
ko izrabi le odrezek odgovarjajo-: 
ga dne tod L Julija dalje).

I

Olje mesto masla kot dodatek
Pokrajinski obsek za prehrano 

javlja, da Je odrejena 
julij razdelitev olja 
kot dodatek za

za
mesto

bolnike.

mesec
masla

Prevzem alkoholnih plja-
Pozivamo lastnike Javnih obr 

tov, kavam ln barov, ki do dan 
se niso poravnali računa, ozlron 
niso prevzeli količine alkoholnih . 
superalkoholnlh pijač, ki so J! 
bile dodeljene na podlagi odrezke 
ki jih je izdal pokrajinski rr 
deljevalni urad, -da to store do 
t. m., sicer bomo smatrali da . 
odklonili prevzem alkoholnih j- 
jač, in količine, ki so bile nj' 
namenjene bodo razdeljene n. 
nne Javne obrate, ki jih bodo f 
novno zahtevali, če se befto p 
zadeti do določenega dneva p 
ravnali računa.

DIREKTOR
Poročnik ALFRED L. GRIGIfc 

častnik za tisk v Trstu 
Glavni urednik:

VITTORIO ZANABONI

Ijavlja-tl v območju kontrole in me
rjenja. Tu je dosegla elektronika 
neverjetno popolnost. Uporabila' Je 
veliko število elektronk v najraz
ličnejših sestavah ln najbolj zaple
tenih zvezah. Tu najdemo elektron
ske naprave, ki gledajo, čutijo, sli
šijo. štejejo, beležijo, ponavljajo in 
nadzorujejo toploto, svetlobo, čas ln 
množino energije. Vojna je povzro
čila, da so elektronske cevi napre
dovale daleč preko poizkusne dobe. 
Predstavljajo zadnje pridobitve v 
napravah, ki prihranijo delo in čas, 
izvršujejo tisoče opravil, za katere 
jt človeško oko preslabo in roka 
prepočasna.

Najbolj znana naprava je fo
tocelica. Ta deluje tako, da 
povzroča vsaka najmanjša spre
memba v svetlobnem žarku, 
ki pada na za svetlobo ob
čutljivo katodo, spreminjanje koli
čine električnega toka, ki gre skazi 
fotocelico. »Električno oko* pa ni 
več samo naprava, ki je v -zvezi s

svetlobnim trakom odpirala na 
pennsylvanskem kolodvoru v New 
Yorku vrata; Danes meri tudi že 
količino vitamina A v tekočini in to 
s spremembami, ki nastanejo na 
svetlobnem traku, ki gre sk(^i te
kočino. Na zelo podoben način raz
vršča majhne kovinske drobce po 
njih velikosti za železarske tvorni- 
ce. Pri tem opravi v petnajstih mi
nutah delo, za katero so rabili še 
pred kratkim časom- osem ur. Fo
tocelice nadzorujejo danes delo v 
šolah ln tvornicah, prižigajo ftlek- 
trično luč, kadar pade naravna svet
loba pod določeno stopnjo. Fotoce
lica nadzira jekleni trak, ki teče 
skozi valjčni stroj s hitrostjo 300 
m na minuto, ugotavlja ln zazna
muje najmanjše luknjice, uravna
va debelino in pazi, da se trak pra
vilno navija. Prt novi napravi druž
be »General Electric«* sledi »elek
trično oko* vzorcu, ki je narisan 
na papirju v grobih obrisih in vodi

lene plošče kose v isti obliki kot so 
narisani na papirju. Na ta način 
prihranijo drage vzorce, na katere 
s« naslanja pri rezanju nož. — Din
ge fotocelice zro v odprte visoke 
peči ta v, peči cementarn ter na 
podlagi barve plamenov uravnavajo 
dotok goriva.
Cele skupine najnatančnejših kon
trolnih naprav »o zgrajene na pod
lagi thyratronskth in pllotronakih 
cevk. Thyratronske ln pHotronske 
cevke nadzorujeji velike grelne na
prave ta naprave za zračenje; pa
zijo, da je toplota pri proizvodnji 
rrylona. umetnega tekstilnega mate
riala (neke vrste umetne svile), ved- 
nc na predpisani višini,. Prav tako 
nadzorujejo druge kemične postop
ke.

Kenolronaki polnilec omagrreti ia. 
menomn pozitivno 1-n negativno 
vrato kovinskih plošč za Westing- 
houseov preolpltton — električni či
stilca prahu. Kenotronska celica se

rezilno napravo, ki izrezuje Iz k-j uporablja tudi pri novi brizgalni na

pravi za barvanje hladilnikov, avto
mobilov ta drugih večjih gladkih 
kovinskih predmetov. Barvanje se 
vrši na ta način, da je barva nega
tivno, mesto za barvanje pa pozitiv
no naelektreni?, tako da lete nega
tivno nabite kapljice barve popolno
ma enakomerno na pozitivno 
nabito površino predmeta. Tako 
odpadejo Izgube barv in ne nasta
nejo netočnosti pri nanašanju. 
Odkritje indukcijskega gretja, 
varjenja in strojne kontrole je 
odprlo naj večje področje za upo
rabo elektronskih oevl.

Ako zvežete radijski oddajnik — 
namesto da oddaja valove v zračni 
prostor — z bakreno tuljavo, na
stane v notranjosti tuljave visoko
frekvenčno elsktromagnetlčno polje, 
ki v nekaj sekundah razžari kovin
sko palico. Toliko toploto povzroči 
valovanje, ki nastane v atomih ko
vinske palloe pod udarnim vplivom 
radijskih valov. To Je pojav taduk-

v predmetu samon, namesto da bi 
predmet segrevali od zunaj. Za 
utrjevanje površine jeklenih zob 
zobatih koles ali za varjenje kovin
skih plošč i» številnih zelo važnih 
delov letal, prekaša visokofrekvenč
no indukcijsko varjenje V3e druge 
načine, ki so jih do danes uporab- 
čen in Je z njim mogoče omejiti 
ljali- Postopek varjenja je hiter, to- 
vročino tudi na najmanjši prostor. 
Uporablja »e tudi za to, da vneme 
majhno količino razstreliva v novih 
zakovicah, ki ge uporabljajo pri 
gradnji letal. Pri novem elektro..- 
tičnrem postopku povzroči, da se raz
lije kositer po pločevini tako, da je 
mogoče doseli popolnoma gladko 
površino.

Toda visokofrekvenčno industrij
sko segrevanje ni omejeno le na 
kovina; dandanes se hitro razširja 
v druga industrijska področja. Z 
upot -too visokih frekvenc, ki zna
šajo milijone obratov, prihranijo

oljskega gretja, ko nastane toplota dane« z inCukciiškim segrevanjem,

galvanlziranjem in strjevanjem , 
stičnih vezanih plošč za letalske 
le in drugih lahkih vezanih p 
toliko, da Izvršijo sedaj v nekaj 
nutah delo, ki je prej trajalo d 
ur«. Pri najnovejšem postopku 
apešuje indukcijsko segreva rje 
delovanje pod. pritiskom mc 
vezanih plošč v taki meri, da 
treba namesto enega dneva le 
val minut dela. To Je velik u 
v obdelavi plastičnih gmot s c 
to, ki predstavlja začetek mrrož 
vene proizvodnje letal Iz veza 
plošč in izdelavo sestavnih delov 
domov« bodočnosti. Indukcijsko 
gre vanje je tudi odprlo pot novi 
postopkom za oblikovanje, leplen. 
varjenje ta »šivanje* drugih plaat 
nth »novi. Uvajajo gje v proizvod r.. 
tobaka, dehidrirane hrane (kvh ’ 
to umetno odvzeli vodo) iit v suš 
nje v barvarstvu. Neka družba 
Ameriki Je napravila poizkus pri 
.ienja kave z indukcijskim segrevij 
njerr. (Konec prihodnjič) j


